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СТАН СИСТЕМИ ПОЗАШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ ДІТЕЙ ТА МОЛОДІ УКРАЇНИ

Мета роботи -  охарактеризувати сучасний стан системи позашкільної освіти дітей та молоді 
шкільного віку на прикладі роботи гуртків, секцій, клубів загальноосвітніх та позашкільних навчальних 
закладів спортивного та оздоровчого спрямування Івано-Франківської області. Використано теоретич
ний аналіз і узагальнення даних наукової літератури, соціологічні та статистичні методи дослідження. 
Існуючі гуртки/ секцій дозволяють залучити до оздоровчої діяльності лише кожного десятого школяра. 
Недостатньо залученими є соціально-уразливі групи населення. Послугами системи позашкільної освіти 
користуються більше хлопці, аніж дівчата. Показано статистично значимий вплив (р < 0,005) типу 
навчального закладу, статі дитини та одночасної дії цих чинників на загальну кількість осіб у  закладі 
системи позашкільної освіти. Освітньо-кваліфікаційний рівень магістра/ спеціаліста мають 63,87% 
фахівців з позашкільних навчальних закладів.

Ключові слова: позашкільна освіта, фізична культура, фізична активність, школярі.
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Постановка проблеми й аналіз останніх результатів досліджень. Здоров’я -  
одна з найбільших соціальних цінностей та необхідна умова високого показника якості 
життя осіб будь-якого віку. Підтримка та впровадження медичних, педагогічних, управ
лінських та інших технологій, що спрямовані на збереження та зміцнення здоров’я, вима
гає менше коштів, порівняно з витратами на діагностування захворювань та їх лікування.

На сьогодні однією з актуальних залишається проблема поліпшення здоров’я 
осіб підліткового та юнацького віку. Ретроспективний аналіз динаміки захворюваності 
осіб цього віку свідчить про значно повільніші позитивні зміни, порівняно з більш 
молодими групами населення, залежність показників здоров’я від поведінки, а також 
соціальних та економічних чинників [5]. Основними різновидами поведінки, що впли-
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вас на показники захворюваності та смертності цієї вікової групи та які мають довго
строкові негативні наслідки с: поведінка, що спричиняє випадкові трави та насильство, 
статева поведінка пов’язана з небажаною вагітністю та захворюваннями, вживання ал
коголю, тютюну та інших психоактивних речовин, нераціональне харчування, низький 
рівень фізичної активності. Прогнозують, що при досягнення віку понад 60 років, 53% 
втрачених років життя з поправкою на інвалідність (ОАЬУ), буде обумовлено саме 
цими чинниками [8].

У численних дослідженнях показано, що залучення дітей та молоді до занять фі
зичною культурою та спортом має позитивні пролонговані впливи не лише на сома
тичне здоров’я, але й на психічне і соціальне [3]. Серед таких позитивних ефектів варто 
відзначити попередження асоціальної поведінки та злочинності [13], запобігання 
депресії та тривожності [7], поліпшення само ефективності [12], формування нових со
ціальних зв’язків, полегшення соціальної інклюзії [11], вирішення проблем, пов’язаних 
з працевлаштуванням [10] тощо.

Науковцями наголошено на важливості формування культури дозвілля дітей та 
молоді як особливої форми діяльності, що має відновлювальний характер та здатна за- 
довільнити фізичні, психічні і духовні потреби [1-4]. Така діяльність реалізується у 
системі позашкільної освіти, що містить мережу позашкільних навчальних закладів, 
гуртків та секції на базі загальноосвітніх навчальних закладів, дитячо-юнацьких спор
тивних шкіл, спортивних клубів тощо. У науковій літературі проаналізовано діяльність 
окремих позашкільних навчальних закладів [4], здійснено підбір форм та методів для 
заходів фізкультурно-оздоровчого спрямування [1], вивчено мотивувальні чинники фіз
культурно-спортивного дозвілля дітей, підходи до організаційного забезпечення фіз
культурно-оздоровчої роботи [2], однак недостатньо вивченим залишається система 
позашкільної освіти фізкультурно-оздоровчого спрямування в окремих областях Украї
ни, її потенціал, пов’язаний з організаційними особливостями. Такі дані необхідні для 
встановлення уніфікованих показників, які надалі можна використати при плануванні 
комплексного розвитку регіону та галузі, створення системи якості послуг з оздоровчої 
рухової активності тощо.

Мета дослідження -  охарактеризувати сучасний стан системи позашкільної 
освіти дітей та молоді шкільного віку на прикладі роботи гуртків, секцій, клубів загаль
ноосвітніх та позашкільних навчальних закладів спортивного та оздоровчого спряму
вання Івано-Франківської області.

Матеріали і методи. В роботі використані теоретичний аналіз і узагальнення 
даних наукової літератури, соціологічні та статистичні методи дослідження.

Збір інформації проведено за результатами роботи секцій, студій, клубів фіз
культурно-спортивного та оздоровчого напряму роботи, які розташовані на базі загаль
ноосвітніх та позашкільних навчальних закладів. До опитування залучено структури 
різних районів (Богородчанського, Верховинського, Галицького, Городенківського, До- 
линського, Калуського, Коломийського, Косівського, Надвірнянського, Рогатинського, 
Рожнятівського, Снятинського, Тисменицького, Тлумацького), міст (м. Бурштина, 
м. Івано-Франківська, м. Калуша, м. Коломиї, м. Яремча, м. Болехова), а також об’єдна
них територіальних громад (Верхнянської, Старобогородчанської, Печеніжинської) Іва
но-Франківської області.

Для статистичної обробки даних використовували програми Огі§іп Рго 8.6 та мо
ву програмування К. Визначали середнє та стандартну похибку середнього (М ± $Е). 
Для незалежних вибірок використовували нспараметричний тест Крускала-Уоліса. 
Факторний аналіз було використано для вивчення поділів на підгрупи за статтю та 
типом закладу.
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Достовірними вважали відмінності при рівні значимості не нижче 95% 
(р < 0,05).

Результати дослідження. У Івано-Франківській області функціонує 1 344 сек- 
цій/студій/клубів спортивного та оздоровчого напряму діяльності, зокрема на базі за
гальноосвітніх навчальних закладів -  248, позашкільних закладів -  1 096 (рис. 1). Зага
лом система позашкільної освіти, спортивного та оздоровчого напряму охоплює 16 971 
осіб, більша частина дітей та молоді (79,69%) відвідує у вільний час гуртки та секції

А «

о
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Рис. 1. Кількість гуртків фізкультурно-спортивного напряму, створених в загальноосвітніх (А) 
та позашкільних навчальних закладах (Б), та кількість вихованців в них:

1 -  Богородчанський район, 2 -  Верховинський район, 3 -  Галицький район, 4 -  Городенківсь- 
кий район, 5 -  Долинський район, 6 -  Калуський район, 7 -  Коломийський район, 8 -  Косів- 
ський район, 9 -  Надвірнянський район, 10 -  Рогатинський район, 11 -  Рожнятівський район, 
12 -  Снятинський район, 13 -  Тисменицький район, 14 Тлумацький район, 15-м.  Бурштин, 
16 - м.  Івано-Франківськ, 17- м.  Калуш, 18 - м.  Коломия, 19- м.  Яремче, 20 -  м. Болехів, 
21 -  заклади обласного підпорядкування, 22 -  Верхнянська об’єднана територіальна громада, 
23 -  Старобогородчанська об’єднана територіальна громада, 24 Печеніжинська об’єднана 
територіальна громада.
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позашкільних навчальних закладів. З врахуванням кількості навчальних закладів в об
ласті, виявлено, що гуртки оздоровчого спрямування створені лише у кожній третій 
школі. Привертає до себе увагу те, що цей показник у деякий районах значно вищий -  у 
Галицькому районі гуртки та секції оздоровчого спрямування створені лише в кожному 
шостому загальноосвітньому навчальному закладі, в Рогатинському -  в кожному п’я
тому, Долинському, Тисменицькому та Тлумацькому -  в кожному четвертому.

Оздоровчо-спортивний напрям роботи позашкільних навчальних закладів 
характеризується значним різноманіттям, проте водночас необхідно зазначити, що 
найбільше є гуртків/ секцій з футболу (23,0%) (рис. 2). Значно менше є гуртків/ секцій 
інших видів спорту: легкої атлетики (8,9%), волейболу (7,9%), плавання (7,2%), вільної 
боротьби (6,1%), спортивної гімнастики (4,7%), самбо (4%), стрибків на лижах (3,9%), 
важкої атлетики (3,5%), пауерліфтингу (3,3%), кульової стрільби (3,1%), греко- 
римської боротьби (2,6%), гандболу (2,4%), шашок (2,4%). Загалом значну частину 
гуртків (одну шосту) становлять такі, кількість яких в області є менше ніж 2,3%. Серед 
них -  гурток/секція регбі (2,3%), баскетболу -  2,2%, тхеквандо (1,7%), бокс (1,5%), 
спортивного орієнтування (0,9%), джиу-джитсу (0,8%), настільного тенісу (0,5%), 
шахів (0,3%) тощо. У загальноосвітніх навчальних закладах можна виокремити три 
основних гуртків та секцій з видів спорту -  волейболу (37,3%), футболу (19,6%), бас
кетболу (15,5%). Також доволі багато є гуртків з настільного тенісу (8,7%) та спор
тивних ігор (9,1%), натомість невелика кількість є гуртків/ секцій з загальної фізичної 
підготовки (2,9%), легкої атлетики (1,6%), шахів (1,5%), атлетичної гімнастики (1,1%), 
шашок (0,8%), спортивного туризму (0,7%), гандболу (0,4%), плавання (0,4%), спор
тивного орієнтування (0,4%).
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Рис. 2. Розподіл гуртків/секцій  ф ізкультурно сп орти вн ого  напрям у, щ о створені у 
загальноосвітніх  (А ) та  позаш кільних (Б) навчальних закладах 

П ідписи  до рисунка А: 1 -  баскетбол, 2 -  волейбол, 3 -  загальн а ф ізична п ідготовка, 4 -  на
стільний тен іс, 5 -  спортивні ігри, 6 -  ф утбол, 7 -  інш і.

П ідписи  до рисунка Б: 1 -  в ільна боротьба, 2 волейбол, 3 -  легка атлетика, 4 -  плавання, 
5 -  ф утбол, 6 -  важ ка атлетика, 7 -  г ім настика спортивна, 8 -  кульова стрільба, 9 -  пауерліф - 
тинг, 10 -  стрибки  на лиж ах, 11 -  ш аш ки, 12 греко-рим ська боротьба, 13 -  сам бо, 14 -  ганд
бол, 15 -  інші.
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У розпорядженні системи позашкільної освіти оздоровчо-спортивного напряму є 
1 486 інфраструктурних об’єктів, з них 76,58% належать саме позашкільним навчаль
ним закладам. Найбільша частка об’єктів припадає на спортивні зали, спортивні май
данчики та стадіони (84,59%). Для забезпечення роботи гуртків, секцій в загально
освітніх навчальних закладах області використано 3 актових зали (0,86% від загальної 
кількості інфраструктурних об’єктів у школах), 1 басейн (0,29%), 26 класів/навчальних 
кабінетів (7,47%), 205 спортивних зали (58,91%), 18 спортивних кімнат або спеціально 
обладнаних приміщень (5,17%), 64 спортивних майданчики (18,39%), ЗО стадіонів 
(8,62%), 1 тир (0,29%). У розпорядженні позашкільних навчальних закладів є 84 басей
ни (7,38% від загальної кількості інфраструктурних об’єктів у позашкільних на
вчальних закладах), 24 спеціалізованих класів/ кабінетів (2,11%), 567 спортивних зали 
(49,82%), 4 спортивних кімнати (0,35%), 62 спортивних майданчика (5,45%), 329 ста
діонів (28,91%) і 68 трамплінів (5,98%).

У позашкільних навчальних закладах усі гуртки функціонують згідно програм, 
схвалених Міністерством освіти і науки України (99,45%), або погоджені науково-ме
тодичною радою обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (0,46%). 
Кількість гуртків, у яких назва не відповідає програмі становить 0,09%. У загально
освітніх навчальних закладах значно менше гуртків/ секцій працює за програмами, 
затверджених МОН (р < 0,01). Так, 73,4% працюють за програмами, рекомендованими 
МОН, 7,9% -  за програмами, які затверджені науково-методичною радою обласного 
інституту післядипломної освіти, 0,8% -  згідно програмних документів місцевих орга
нів управління освітою. Натомість за нечинними програмами працює 7,1% гуртків/ сек
цій, а назва 3,7% гуртків не відповідає програмі відповідно до якої вони працюють. 
У більшості гуртків/секцій у загальноосвітніх навчальних закладах (77,91 %) діти займа
ються 1-2 години на тиждень, а 99,64% гуртків у позашкільних навчальних закладах 
працюють з вихованцями більше ніж 4 години на тиждень.

Усі керівники гуртків позашкільних навчальних закладів мають педагогічну 
освіту, що відповідає напряму гуртка, серед працівників загальноосвітніх навчальних 
закладів таких є 86,89%, не мають педагогічної освіти 3,28% осіб, 2,46% мають не- 
закінчену освіту (рис. 3). Серед керівників, які працюють в загальноосвітніх навчаль
них закладах значно більше (р < 0,01) осіб з вищою освітою (77,46% спеціалістів, 1,23% 
магістрів). Кожний третій працівник (35,95%) позашкільного навчального закладу є 
молодшим спеціалістом та не має вищої освіти, тоді як у загальноосвітніх навчальних 
закладах молодших спеціалістів у 2,7 раза менше (р < 0,01).

Загалом сформована система позашкільної освіти дозволяє залучити до актив
ного дозвілля лише кожного десятого школяра області (10 ± 2), мінімальні показники 
виявлено для м. Бурштина (кожна сорокова дитина), а також для Верхнянської та Пече- 
ніжинської об’єднаних територіальних громад (кожний п’ятнадцятий та двадцять чет
вертий учень, відповідно), максимальний -  для Калуського району та м. Коломия (кож
ний четвертий -  п’ятий школяр). Середня кількість дітей в гуртку/ секції загальноосвіт
нього та позашкільного навчального закладу не відрізняється та становить 12 ± 1 особа.

Послугами системи позашкільної освіти оздоровчо-спортивного напряму корис
туються переважно хлопці. Частка дівчат, які відвідують гуртки в загальноосвітніх 
навчальних закладах становить 36,21%, у позашкільних -  28,90%. Проведено фактор
ний аналіз, де залежною змінною вибрано загальна кількість осіб, а незалежними 
змінними були стать та тип закладу, та їх спільний вплив. Статистично значимий вплив 
(р < 0,005) на залежну змінну має стать дитини, тип закладу та одночасна дія цих 
факторів (рис. 4).
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1 2  3 4

О світньо-кваліф ікаційні рівні

Рис. 3. О світній  рівень керівників гуртків / секцій  у загальноосвітн іх  (А ) та позаш кіль
них (Б) навчальних закладах:

1 -  магістр, 2 -  спеціаліст, 3 -  бакалавр, 4 -  молодш ий спец іал іст 
” *” -  статистично достовірні в ідм інності м іж  групами дан их (р < 0 ,0 1 )

Хлопці Дівчата

2000  -  
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Кількість дітей однієї статі

Ю
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Рис. 4. В плив ф акторів  “С тать” та “Тип навчального  закладу” на к ількість  дітей: 
1 -  загальноосвітній  навчальний заклад, 2 -  позаш кільний  навчальний заклад

Загальноосвітні навчальні заклади частіше залучають до гурткової роботи 
соціально уразливі групи населення. Так, 16,71% дітей, що відвідують гуртки та секції 
в школах, є з багатодітних сімей, 9,46% з малозабезпечених, 0,84% -  діти-сироти, в 
1,28% осіб -  батьки є учасниками АТО. Позашкільні навчальні заклади відвідує лише 
0,38% дітей-сиріт, 0,35% дітей з багатодітних сімей, 0,16% -  з малозабезпечених. У
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систему позашкільної освіти спортивного та оздоровчого напряму практично не залу
чені діти та молодь з особливими потребами. Відносна кількість дітей з таким статусом, 
які відвідують позашкільні заняття оздоровчо-спортивного напряму в школах 
становить 0,12%, у позашкільних навчальних закладах -  0,04%.

Обговорення. Згідно з рекомендаціями провідних міжнародних організацій для 
збереження здоров’я необхідно виконувати фізичні вправи впродовж 30-60 хв 2-3 рази 
на тиждень [9]. Такі регулярні заняття є ефективним первинним засобом профілактики 
численних хронічних захворювань, а у випадку дітей та молоді допомагають зберегти 
та поліпшити здоров’я у майбутньому [3]. Зважаючи на те, що уроки фізичної культури 
не здатні в повній мірі забезпечити достатній рівень фізичної активності позашкільну 
систему освіти спортивного та оздоровчого напряму можна розглядати як таку, що 
відповідає потребам вихованців, ураховує їх можливості та зацікавлення та водночас 
сприяє підвищенню культури здорового способу життя. Існуюча система гуртків/ 
секцій в загальноосвітніх та позашкільних навчальних закладів залучає до оздоровчої 
діяльності лише кожну десяту дитину Івано-Франківської області.

Пролонговані дослідження рівня рухової активності свідчать, що учасники віком 
14 років, які присвячують заняттям фізичною культурою та спортом щонайменше 2 
рази на тиждень мають високий рівень рухової активності і у зрілому віці [6]. 
Зважаючи на те, що гуртки/ секції в позашкільному навчальному закладі забезпечують 
4 та більше годин занять на тиждень, саме їх можна розглядати як такі, що мають 
позитивний вплив на здоров’я та благополуччя підростаючого покоління.

Заняття фізичною культурою та спортом мають позитивні впливи на психічне та 
соціальне здоров’я індивіда і громади та здатні змінити на краще життя соціально 
уразливих груп населення [10, 11, 12]. Окрім оздоровчих ефектів, такі заняття сприяють 
інтеграції у нові соціальні мережі, допомагають подолати булінг, стереотипи та упере
дження. Тому важливим та перспективним напрямом роботи є залучення до гурткової 
роботи спортивно-оздоровчого профілю дітей та молоді з багатодітних сімей, дітей- 
сиріт та осіб з особливими потребами, що у свою чергу вимагає підвищення готовності 
фахівців, модифікації навчальних програм та планів.

Функціонування гуртків/секцій залежить від керівників цих структур, а саме їх 
теоретичної та практичної підготовленості, освітньо-кваліфікаційного рівня тощо. Якіс
не виконання обов’язків впливає на рішення дітей та молоді щодо участі в подальших 
заняттях. Відповідний добір кадрів гарантує правильну організацію занять, безпеку 
учасників. В основному всі керівники гуртків мають педагогічну освіту, що відповідає 
напряму їх роботи, проте кожний третій фахівець, який працює у позашкільному на
вчальному закладі немає повної вищої освіти. Відповідно, для позашкільних навчаль
них закладів, на відміну від загальноосвітніх, гостро постає проблема вирішення кад
рових питань та підвищення освітньої кваліфікації фахівців, які там працюють.

Важливою проблемою у різних країнах світу залишається низький рівень рухо
вої активності жінок. Незважаючи на дещо відмінні показники рівня фізичної актив
ності в різних країнах і світу, жінки частіше зазначають про те, шо рідше відпочивають 
активно у вільний час та не виконують жодних фізичних вправ впродовж тижня [14]. Ці 
тенденції спостерігають починаючи з наймолодшого віку, а сама різниця лише збіль
шується з дорослішанням. Нами виявлено, що незважаючи на наявність фактично лише 
трьох типів гуртків/ секцій з видів спорту (волейболу, футболу та баскетболу) в загаль
ноосвітніх навчальних закладах, саме школи залучають більшу кількість дівчат до за
нять фізичною культурою та спортом, порівняно з позашкільними навчальними закла
дами. Низький показник залученості дівчат до занять фізичною культурою та спортом у 
позашкільних навчальних закладах можна пояснити недостатньою тендерною чутли
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вістю програм, проблемами пов’язаними з добиранням до позашкільного навчального 
закладу тощо.

Висновок.
Виявлено низку проблемних питань у функціонуванні системи позашкільної ос

віти оздоровчого та спортивного напряму Івано-Франківської області: 1) існуючі гурт- 
ки/секцій дозволяють залучити до оздоровчої діяльності лише кожного десятого шко
ляра; 2) послугами системи позашкільної освіти користуються більше хлопці, аніж дів
чата; загальноосвітні навчальні заклади залучають більше дівчат до гурткової/ секцій
ної роботи; 3) практично не залученими є соціально-уразливі групи, зокрема діти та мо
лодь з особливими потребами; 4) лише дві третіх фахівців з позашкільних навчальних 
закладів мають педагогічну освіту, що відповідає напряму діяльності гуртка, та освіт
ньо-кваліфікаційний рівень магістр/спеціаліст.

Перспективи подальших досліджень полягають у розробленні показників для 
системи якості послуг з оздоровчої рухової активності в регіоні.
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УДК 796.09 : 796.8 Артур Палатний
СТРУКТУРА РОЗПОДІЛУ НАГОРОД В СПОРТИВНИХ ЄДИНОБОРСТВАХ У

ПРОГРАМАХ ОЛІМПІЙСЬКИХ ІГОР

У статті з ’ясовано структуру розподілу нагород в спортивних єдиноборствах у  програмах 
Олімпійських гор на сучасному етапі розвитку> олімпійського спорту. Упродовж сучасного етапу 
розвитку олімпійського спорту вона не є однорідною. Системними чинниками її формування варто 
вважати: введення до програми нових видів спорту; проведення змагань з видів спортивних єдино- 
бюрств серед жінок: фехтування (1924), дзюдо (1992), тхеквондо (2000), боротьба вільна (2004), бокс 
(2012), карате (2020); загальне збільшення комплектів нагород з 4 (1896, Афіни) до 63 (2016, Ріо-де- 
Жанейро). Інноваційні зміни у  період 2000-2016 років пов'язані зі оптимізацією кількості комплектів 
нагород, стратегічною політикою гендерного урівноваження видів змагань у  спортивних єдиноборст
вах, включення нових видів спорту на паритетних засадах щодо кількості комплектів нагород для 
чоловіків та жінок.

Ключові слова: структура, спортивні єдиноборства, нагороди, програма, Ігри Олімпіад.

Тке агіісіе сіехсгіЬєх іке зігисіиге о /  ахеагсіх атоипі апсі ікеіг сІіхігіЬийоп іп сотЬаі хрогіх іп іде 
ргоргатх о /  Оіутріс Сі а тез аі І ке ргезепі з І аре о / Оіутріс зрогі сіехеїортепі. Оигіпр іке сиггепі хіаре о / 
Оіутріс хрогіх сіехеїортепг іі із поі которепеоих. Бузіет /асіогх о /  і їх /огтаїіоп хкоикі Ье сопхісіегесі: 
іпігосіисііоп (о іке ргоргат о /пе\х> хрогіх; сопсіисііпр сотреііііот іп сотЬаі хрогіх/ог хуотеп: /епсіпр (1924), 
/исіо (1992), іаекп'опсіо (2000), уугехіїіпр (2004), Ьохіпр (2012), кагаіе (2020); аххапіх хеіх (оґаі іпсгеазе /гот  
4 (1896, А ікепх) іо 63 (2016, Кіо сіє іапеіго). іппоуаііуе скапрех сіигіпр іке уеагх 2000-2016 геїаіесі іо іке 
оріітігаїіоп о/ і к е  питЬег о/ахсагсіх хеіх, іке хігаіеріс роїісу о /  репсіег Ьаіапсе іп іке іурех о] сотЬаі ратех 
сотреііііот, іпсіисііпр пеху хрогіх оп ециаі Ьахісх Ьу іке питЬег о/ ахуагсіх хеіх о/[о г  теп апсі ххотеп.

Кеуууогсіх: зігисіиге, сотЬаі зрогіз, аххагсіх, ргоргат. Оіутріс Сатез.

Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. Історичні 
аспекти розвитку олімпійського спорту постійно перебувають в полі зору науковців 
галузі фізичної культури та спорту національного та міжнародного рівня [1, 2]. Значна 
частина наукових питань, що піднімаються присвячені актуалізації цінностей Олімпіз- 
му як системоутворювального чинника міжнародного спортивного (олімпійського ру
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